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1. Stabilire se i punti A,B, C ∈ A2(R) sono allineati e, in caso affermativo,
trovare equazioni cartesiane della retta che li contiene. Quando c’è un
parametro, discuterlo.

(a) A = (1, 0) B = (2, 3) C = (3, 6)

(b) A = (5, 4) B = (4, 6) C = (2, 1)

(c) A = (2, 1) B = (3, k + 1) C = (2 + k, 2)

2. Determinare equazioni parametriche e cartesiane delle seguenti rette di
A2(R) parallele a v e passanti per P :

(a) P = (1, 1) v = (3, 1)

(b) P = (−2, 3) v = (1000,−1000)

(c) P =
{

x + y = 2
x− y = 2 v = (2, 1)

3. Stabilire se le seguenti rette di A2(R) sono parallele o coincidenti, parallele
e distinte, oppure incidenti; se sono incidenti, calcolare il loro punto di
intersezione.

(a) r : x + 2y − 1 = 0 s : −x + y − 2 = 0

(b) r : 3x− 2y + 1 = 0 s :
{

x = 2 + 4t
y = 4 + 6t

(c) r :
{

x = 3t
y = 2 + t

s :
{

x = 2 + 6t
y = 8

3 + 2t

4. Siano r : x + y − 2 = 0 ed s : 2x − y + 3 = 0 due rette del piano affine
reale e Φ il fascio di rette passante per l’origine O(0, 0). Trovare:

(a) Il punto P = r ∩ s.

(b) Equazioni parametriche della retta t ∈ Φ passante per P .

(c) Equazioni cartesiane della retta u ∈ Ψ passante per Q(1, 1), dove Ψ
è il fascio improprio di rette parallele a t.

(d) Il punto R = s ∩ u.

5. (a) Scrivere equazioni parametriche e cartesiane della retta r passante
per P (0, 1

2 ) e Q(1, 0).

(b) Sia Ψ il fascio di rette di centro ( 1
2 , 1

4 ). Scrivere l’equazione cartesiana
della retta s ∈ Ψ passante per (1, 1

2 ).



(c) Trovare equazioni cartesiane delle rette r1 ed s1 tali che r1 ∩ s1 =
( 1
2 , 3

4 ) con r1 ∈ Φr e s1 ∈ Φs, dove Φr e Φs indicano i fasci di rette
parallele rispettivamente a r ed s.

6. Sia A = {(x, y) ∈ R2|y = x2}. Mostrare che A è uno spazio affine su
R. Sia f : R → R una funzione. Più in generale mostrare che l’insieme
B = {(x, y) ∈ R2|y = f(x)} è uno spazio affine su R.


